

**Тема дня**

**Мэрская  
должность  
чревата  
тюрьмой**

Российские мэры все чаще попадают под уголовное преследование. Следующими после главы Волгограда Евгения Ищенко стали мэры Архангельска и Томска — Александр Донской и Александр Макаров. Первого подозревают в использовании поддельного диплома о высшем образовании, второго — в злоупотреблении должностными полномочиями и соучастии в вымогательстве.

**Новости**

**08.12.2006**

**18:05** Милиция Мурманска борется с пиротехникой

**17:51** На Ямале проверят лесхозы

**17:37** В Коми ликвидируют агентство лесного хозяйства

**17:23** Мурманская область готовится к вступлению в ВТО

**17:10** Нефтяники и газодобытчики Ямала совместно

Росбалт-Север, 12.10.2006, Новости, 15.30

**Мурманская и Архангельская область завязаны на Штокман**

АРХАНЕГЛЬСК, 12 октября. От процесса освоения Штокмановского газоконденсатного месторождения зависит развитие Мурманской и Архангельской областей, такое мнение высказал в интервью ИА «Росбалт-Север» директор компании «RED STAR CONSULTING», занимающейся управленческим консалтингом в сфере нефти и газа, Василий Ларионов.

«По большому счету, от Штокмана зависит энергетика всего мира, — сказал Ларионов. — Мурманская область однозначно связывает свое будущее, в частности газификацию, со Штокманом, т.к. 5 % газа с месторождения должно пойти на газификацию области. Архангельск заинтересован в этом не в меньшей степени. Конкурентные условия Архангельска изначально не выгодны. Хотя такого потенциала, как северодвинский комплекс нигде нет. Если пойдет речь о строительстве платформы, то Северодвинск будет одним из основных вариантов, где эта платформа может быть построена. Но нельзя забывать, что в Санкт-Петербурге сейчас создается холдинг на базе Выборгской судовой верфи Балтийского завода, которая будет заниматься строительством буровых установок. Возможно, Питер будет перетягивать на себя ресурсы и заказы, как это всегда и было. Поэтому конкуренция между Северодвинском и Санкт-Петербургом все равно будет».

Ларионов также обозначил два варианта развития событий вокруг Штокмана. Первый — разработка месторождения, но уже самостоятельно, с привлечением западных компаний в качестве подрядчиков. Второй вариант — разработка Штокмана может быть заморожена на 5-10 лет. Отметим, что 6 октября на заседании правления «Газпрома», было принято решение о начале инвестиционной фазы освоения Ямальского полуострова.

«Не думаю, что западным компаниям будет интересно участие в качестве подрядчиков, т.к. как одно дело, когда ты участвуешь в консорциуме, когда у тебя есть доля в месторождении, и другое дело, когда ты работаешь в качестве подрядчика, выразил свое мнение Ларионов. — России это месторождение самостоятельно не освоить. Россия сама об этом говорит, ведь это — обучение специалистов, передача ноу-хау, технологий. Каким образом это будет выглядеть дальше, неизвестно. Что касается второго варианта, то освоить «Газпрому» два месторождения сразу будет не под силу. Это огромные затраты — более \$ 50 млрд. Таких денег нет ни у одной компании. Тогда возникает вопрос, какое месторождение будет разрабатываться первым — Ямал или Штокман».

Принятие инвестиционной фазы по Ямалу может говорить о том, что, возможно, ставка сделана на Ямальскую группу месторождений, а Штокман отложен до лучших времен. «Газпрому» на сегодняшний день недоступны технологии по разработке Штокмана. Если к этим технологиям вернуться через 5-10 лет, они будут более дешевыми, а стоимость ресурсов увеличится в несколько раз, через 8 — 10 лет доходная часть от Штокмана может составить 50 млрд \$».

